

香港文匯報訊 以色列政府周三(8月20日)宣布，以軍將推動佔領加沙地帶最大城市加沙城的計劃，軍隊已推進至加沙城市郊，即將完成軍事接管。以政府另外批准爭議極大的專案，擬在約旦河西岸巴勒斯坦人聚集區，新建3,401套猶太人定居點住宅。分析指此舉證明以總理內塔尼亞胡為維持右翼政府掌權，不顧加沙的人道主義災難和國際社會孤立，屈服於猶太群體極右意識形態，衝突停火料更難實現。

以色列國防軍宣布，以軍已掌握加沙地帶75%地區的「作戰控制權」，聯合國估計該數字實際已接近90%。以軍首席發言人德夫林宣布，以國軍事行動進入新階段，部隊逐步控制加沙城周邊地區，襲擊巴勒斯坦武裝組織哈馬斯。以軍匿名官員披露，部隊會在行動首階段圍困加沙城，強迫當地巴人向南遷移，隨後部隊會強行進入城內、搜捕「恐怖分子」。

空襲難民營 阻撓送物資

半島電視台引述加沙地帶衛生部門消息稱，截至周三過去24小時內，以軍襲擊在加沙造成至少70名巴人死亡、356人受傷。

在加沙中部城市代爾巴拉赫，以軍空襲襲擊一座難民營，現場留下巨大彈坑，大量帳篷被燒毀。加沙當局表示，過去3天內以軍重重阻撓，只有250輛人道援助貨車抵達加沙。

以色列同時推進名為「東方一號」(E1)的約旦河西岸定居點住宅計劃，在耶路撒冷以東的E1區搶佔巴人領地，建造3,401套定居點住房。以財長斯莫特里赫揚言，新計劃能「扼殺巴勒斯坦建國的危險理念」。聯合國秘書

長古特雷斯強烈譴責，警告此舉公然違反國際法和聯合國有關決議。

馬克龍警告災難性後果

多個以國西方盟友都強烈反對以政府做法。法國總統馬克龍警告，以軍進攻佔領加沙城，將導致災難性後果，令當地陷入永久衝突循環。英國外相拉米譴責定居點計劃公然違反國際法並破壞巴以兩國方案。約旦外交部長薩法迪亦批評稱，以色列採取非法措施，扼殺中東地區和平前景。

以色列前軍事情報官員米爾斯坦分析，內塔尼亞胡全然不顧以國外交前景，堅信在美國總統特朗普縱容下，以國可以肆無忌憚，「在內塔尼亞胡看來，這些舉措會否損害以色列與阿拉伯世界的關係並不重要，儘管阿拉伯國家和歐洲盟友強烈譴責，但他相信自己能繼續依靠美國支持。」

半島電視台記者查爾茲指出，內塔尼亞胡在以軍籌劃行動細節前，已指示部隊加快進度，「這說明佔領加沙城是一場政治軍事行動，政治因素在決策中地位重要。今次行動有可能失敗，以軍尚未作好準備，以國輿論也已轉向反戰，多數以國民眾都希望衝突結束。」



●加沙城居民拒絕撤離，舉行集會抗議。 路透社

美近六成人認為 聯合國成員國應承認巴勒斯坦國

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府在巴以衝突中一味偏袒以色列，始終拒絕與英國等盟友一齊承認巴勒斯坦國。不過路透社最新民調顯示，近六成受訪美國民眾認為，聯合國各成員國應當承認巴勒斯坦國，推動巴以兩國方案。

路透社與民調機構 Ipsos 日前進行為期6天網絡民調，收集全美4,446名成年人回覆，其中58%受訪者認為聯合國各成員國應該承認巴勒斯坦國，33%受訪者不贊同，另有9%未作答。民調也發現現在美國是否應承認巴勒斯坦國的議題上，美國黨派分歧明顯，多達78%的民主黨人支持承認巴勒斯坦國，遠高於共和黨人的41%。約53%共和黨人不同意所有聯合國成員國都應承認巴勒斯坦國。

民調另外顯示，約65%的受訪者認為

美國應在加沙地帶採取行動，幫助當地面臨饑荒的巴人民眾，28%受訪者反對。在共和黨受訪者群體中，反對美國援助加沙巴人佔比達41%。民調還顯示，59%美國民眾認為，以色列在加沙的軍事行動過度，不認同者佔約33%。



●多達78%民主黨人支持承認巴勒斯坦國。 法新社

俄外長：烏安全保障方案須有俄參與

香港文匯報訊 俄羅斯外交部長拉夫羅夫周三(8月20日)表示，俄羅斯支持美國和歐洲各國向烏克蘭提供可靠安全保障，但警告在沒有俄方參與情況下，僅由歐美討論這一問題「沒有出路」。《金融時報》等傳媒分析，拉夫羅夫的表態意味對於歐美提出所謂烏克蘭保障方案，俄羅斯會要求掌握否決權，否則不會同意方案通過。

俄接受5安理會常任理事國參與

拉夫羅夫當日表示，「我們不能同意現在有人提議，在沒有俄羅斯參與的情況下解決集體安全問題，這行不通。我確信西方國家尤其美國非常清楚，在沒有俄羅斯的情況下，認真討論安全問題沒有出路。」拉夫羅夫指出，如果是由俄羅斯、中國、美國、英國、法國五個聯合國安全理事會常任理事國參與，提出平等的安全保障方案，俄方會接受。

俄烏衝突雙方對於衝突後安全保障、領土

劃分等問題分歧顯著，拉夫羅夫透露，俄總統普京周一與美國總統特朗普通話時曾表示，俄方會考慮提升與烏克蘭直接談判的代表團級別，但同時強調任何首腦會晤都需極其謹慎籌備，否則無助改善局勢，反而可能終止談判。

就安全保障問題，俄羅斯與歐盟亦分歧顯著。俄方堅持要求烏軍撤出俄方目前控制的烏東四州前線地區，完全切斷與西方的軍事聯繫。拉夫羅夫稱，俄方認為美方對烏克蘭危機的根本原因認知日漸清晰，但歐洲領導人在白宮會晤時宣稱，歐洲會在衝突結束後為烏方提供強力安全保障，是「笨拙且不道德的嘗試」，沒有提出任何有建設性的意見，只是試圖改變特朗普的立場令局勢升級。

美國中東問題特使威特科夫早前宣稱，普京與特朗普會晤時，同意美國向烏克蘭提供類似《北大西洋公約》第五條款的共同防禦保障。不過《金融時報》指出，威特科夫有

以無視國際社會譴責 即將軍事接管加沙城

計劃約旦河西岸新建定居點 圖謀扼殺兩國方案



●以軍持續轟炸加沙地帶，居民聞爆炸巨響趕忙走避。 法新社

加沙城巴人稱受夠 無力另尋安身之所

香港文匯報訊 以色列軍隊大舉進攻加沙城，當地巴勒斯坦難民又要被迫離開家園。《紐約時報》報道，有加沙城巴人哀嘆，在以軍重重封鎖和連串襲擊下，他們無力另尋安身之所。62歲的前紡織廠廠主謝哈達表示，他與家人自衝突爆發以來六度流離失所，「我們受夠了，我們無處可去，不會再離開(加沙城)了。」

謝哈達稱，他與家人過去輾轉代爾巴拉赫、努賽拉特和扎達達等加沙城鎮暫避戰火，但如今他無法再找到避難之處。在加沙城南部的澤圖恩區，38歲居民斯維希表示，他上周接獲以軍撤離命令，與妻子和3個年幼子女臨時離開城區避難，周二(8月19

日)他才得知，自己在澤圖恩的住所被以軍炸毀，「這座住宅有50年樓齡，我們擁有的一切，一瞬間化為烏有。」

71歲的加沙城居民哈拉比稱，如果別無選擇，他只能和過去一年多一樣，再次前往難民營的帳篷暫避。哈拉比表示，他與家人今年1月在衝突短暫平息時回到加沙城，短短兩個月後又要離鄉避難，他的毛氈、衣物和氧氣樽都要自行搬運，「我們為何要被迫再度流離失所？我希望盡快停止衝突，這是我們最需要的。」



●加沙城部分居民無奈撤離，另尋安身之所。 路透社

美針對法官檢察官擴大制裁 ICC譴責「侵害全球戰爭罪受害人」

香港文匯報訊 美國國務院周三(8月20日)宣布對國際刑事法院(ICC)成員實施新一輪制裁，對象為兩名法官與兩名檢察官。美國國務卿魯比奧揚言，被制裁的ICC成員參與調查並裁決美國公民在阿富汗的行為，還向以色列總理內塔尼亞胡及前國防部長加蘭特簽發拘捕令，揚言他們對美國和以色列構成「國家安全威脅」。ICC譴責美國此舉攻擊司法機構獨立性和公正性。

新一輪遭制裁的對象包括加拿大籍法官普羅斯特、法國籍法官古尤、斐濟籍檢察官沙米姆·漢，以及塞內加爾籍檢察官尼昂。國務院公告稱，普羅斯特批准授權ICC調查美國人員在阿富汗的行為，古尤是批准ICC對內塔尼亞胡簽發拘捕令的預審法庭法官，另外兩名檢察官均有參與起訴內塔尼亞胡與加蘭特案。被制裁4人不得入境美國，其名下在美資產也將被凍結。

法：與司法獨立原則背道而馳

ICC此前以涉嫌戰爭罪和反人類罪為由，對內塔尼亞胡及加蘭特簽發拘捕令。魯比奧揚言，ICC成為政治化的濫權工具，美國政府會繼續採取必要行動，保護美國不受ICC的所謂「非法指控」。內塔尼亞胡盛讚美方的支持，ICC則譴責美方擴大制裁的行為，等同於侵害全球戰爭罪受害人，強調ICC依然會無視任何限制、壓力和威脅，繼續展開工作。

美國長期批評ICC，但歷屆政府多數都未採取制裁這一極端措施。特朗普重返白宮以來，已經制裁多名ICC官員，宣稱他們參與針對美國和以色列的非法行動。

今次被制裁的兩名法官分別來自加拿大和法國，兩國近日都宣布會承認巴勒斯坦國，回應以軍在加沙地帶的暴行、反對以色列驅逐巴勒斯坦居民以強佔約旦河西岸土地。法國外交部批評稱，美國的制裁與司法獨立原則背道而馳。聯合國發言人也稱，ICC法官的工作對國際司法至關重要，警告美國的制裁會嚴重影響ICC智能運作。



●國際刑事法院兩名法官及兩名檢察官被美國制裁。 網上圖片

美企持續擴大在俄業務 營收可觀無視政府制裁令

香港文匯報訊 美國政府針對俄羅斯石油實施連串制裁，試圖切斷俄羅斯的石油及能源衍生產品收入。不過《金融時報》發現，美國知名跨國油田服務公司威德福(Weatherford)，仍在不斷擴大其在俄業務，營收和利潤攀升，招聘規模見增。報道指出美國的制裁，並未阻止美企在有利可圖的俄羅斯市場繼續盈利。

報道指出，威德福今年上半年在俄羅斯的營收，佔其全球同期總收入24億美元(約188億港元)的7%，較去年同期增加兩個百分點。截至今年6月底，該公司在俄持有的現金及其他資產價值達到3.32億美元(約26億港元)，較去年底2.33億美元(約18.2億港元)增幅顯著。自2月底美國對俄羅斯石油服務行業實施新制裁以來，威德福反而在俄發布近100個新職位招聘廣告。

統計顯示，威德福在俄營收可觀，從2022年到2024年，公司在俄羅斯的營收累計增幅近30%，達到257億盧布(約25億港元)，利潤增幅達61%，其中增幅最強勁的是服務業。

報道也指出，威德福的兩大美國競爭對手貝克休斯(Baker Hughes)與哈里伯頓(Halliburton)，已於2022年退出俄羅斯市場，至於全美最大的跨國油田服務公司斯倫貝謝(SLB)仍維持在俄業務，聘用數千名當地員工，SLB已表示沒有撤出俄羅斯市場的計劃。



●在多方談判未達成實質協議下，俄烏衝突持續。 路透社